

一场交流会 一台舞台剧 一组表情包 这个国际残疾人日，一起为他们加油

12月3日，是第33个国际残疾人日，锡城围绕“增强残疾人领导力，共创包容且可持续的未来”主题，举行了丰富多彩的活动，持续营造扶残助残的良好氛围，促进残疾人事业可持续发展。

一场交流会

他们一样很棒

当天上午，在无锡市彩虹桥幼儿园举办的“助人自助·彩虹在心”特殊需要儿童互动交流活动中，6岁的孤独症孩子溜溜（化名）和小伙伴们把自己亲手烘焙的饼干送到了客人们的手中。3年前初入幼儿园时，溜溜一直沉浸在自己的世界中，老师发现了他的异常。妈妈带孩子到医院诊断，发现孩子患上了轻中度孤独症。溜溜现在康复效果很好。他对音乐特别敏感，儿歌或歌曲唱上几遍就

能上口。明年，他就能进入普通小学进行融合教育，这让妈妈特别开心。

这场互动交流会，无锡首位盲人老师朱苓君是主持人之一，她得到了外界许多帮助，也正书写着新的助人故事。另一位参加活动的听障小伙小王在锡城一家五星级酒店找到了属于他的岗位，在各项技能比赛中表现优秀。“酒店的师傅们为了和我沟通，每天专门抽出时间集体学手语，再加上手机软件等，让我拥有了一个无障碍环境。”小王在手语老师的翻译下，讲述着自己的故事。

一场舞台剧

他们故事感人

当天，江阴首部残疾人励志舞台剧《生命的告白》正式公演。这部剧的4名主演都是“本色出演”，有人是肢体残疾，有人是视力残疾。他们分别出生于1964年、1974年、1980年和1989年，见证了不同年龄段残友们的心路历程。他们尽管不幸，但从未放弃对美好生活的追求。

该剧导演杜文广2日晚上10点在深夜彩排结束后，和记者进行了线上交流。他表示，这些残疾人克服了种种困难，抽出时间来排练，非常不容

易。在这些真实的故事中，一位位残友不停地去寻找光的脚步，改善自己生命的那种渴望让他感动。

江阴市残联负责人表示，这部剧的前身是《生命的力量》残友励志宣讲团人物的真实故事，无数场的宣讲感动了很多人。他们一直想做一个升级版，用舞台剧的形式来展示残友们的“正能量”。他们经过约2年的时间打磨成成品，“这是一种生命教育，可以让更多人思考如何面对苦难，感悟生命的美好与真谛。”

工会就是我的“娘家人” 滨湖区工会创新服务实力“圈粉”

本报讯 12月3日上午，滨湖区工会第五次代表大会开幕。记者会上获悉，五年来，滨湖区工会聚焦职工思想引领、服务发展大局、依法维权促进和谐、聚力职工高品质生活等多个方面，各项工作取得显著成效。

打造一支知识型、技能型、创新型的高素质职工队伍，是滨湖区工会始终不变的追求。五年来，滨湖区工会组织动员广大职工投身创新创造，开展岗位练兵、技术比武等活动，同时，扎实开展“五小”等群众性技术创新评比，征集选树多个市级以上职工科技创新成果。

为了更好地保障职工民主权利，滨湖区工会积极发挥桥梁纽

带作用，推动构建和谐劳动关系，指导企业规范职工代表大会制度；开展工会劳动法律监督服务活动，维护职工劳动保障权益；组织“安康杯”竞赛等活动，加强职工劳动保护。

随着新就业形态劳动者的增多，滨湖区工会迅速响应，成立了新就业形态劳动者行业工会联合会。通过建设“蓝骑士”站点和“骑聚e堂”零工驿站，为外卖员等群体提供了休息、交流和法律援助等全方位服务。目前，已有1500多名新业态劳动者加入工会。

就业是最基本的民生，为切实助力稳岗就业。滨湖区联动开展“关爱圆梦”“春风行动”“关爱过年留锡职工”等就业稳岗活动，

一组表情包

呼唤更多关注

在残疾人日亮相的还有一组新款的“蚕宝”定制表情包，一片绿色的桑叶上，有着两个小小触角的蚕宝宝做出各种表情，竖起大拇指的“点赞”“棒棒哒”、右手做出“ok”手势表示“好的”、右手上举挥拳表示“加油”、捧着红心的“爱心”、抛出一堆小红花的“撒花”等。

2020年3月，市残联曾发布过一组“蚕宝”定制表情包，萌萌的“蚕宝”形象已经伴随大家4年多。今年，在“国际残疾人日”到来之前，市残联工作人员请专业人士几易其稿，发布全新的“蚕宝”形象和表情包，比之前更萌。据介绍，“蚕宝”是残疾人宝贝的谐音，意味着每位残友们同样是社会的财富。蚕宝宝爱吃桑叶，绿色的叶片象征着希望。蚕宝宝会吐丝，也能回馈社会。相关工作人员表示，希望大家能多多使用这组新的表情包，唤起更多人对残友们的关注。

（晚报记者 黄孝萍）

社会救助 暖心服务联盟成立 首批102家成员单位 服务项目覆盖5大领域

本报讯 12月3日上午，在初冬的暖阳下，首批102家单位组成的无锡市社会救助暖心服务联盟正式成立。这些爱心企业和社会组织将为困难群众免费或优惠提供包括访视照料、心理疏导、资源链接、能力提升和社会融入5大领域的物质类、服务类救助。

来自新吴区阳光志愿者协会的傅筠雯介绍，以这次成立仪式为契机，他们新推出的“善暖万家”社区慈善项目助医服务一键行将全面推开。阳光志愿者协会的“帮盲社区”运行了好多年，已经为9800多名视力残疾人提供了包括“1元出行”在内的多项公益服务。这次，他们在梁溪区慈善总会的支持下，把服务推广到梁溪区范围内的独居老人、失独家庭、独居残疾人、双残家庭，需要就医服务的只要在“听世界”帮盲社区下单，通过线上核实，就有志愿者上门提供送医、陪同就诊，或者买药取药等服务。

除了阳光志愿者协会，联盟中还有其他100多家各类企业和社会组织，比如滨湖区蓝天养老院将为困难群众提供24小时防寒、避暑场所，免费为有需求的老年人家属提供4课时基础护理技能培训课程，为入住院内的低收入群体提供免费的生活用品和床上用品；无锡市医院协会将为本市户籍低收入人口和在本市医学院就读的贫困学生提供助学补贴，资助2名结对生完成学业；新吴区空港贤君公益协会将提供人文与科技课程、轻食实操培训课程等；无锡市水务集团有限公司为具备安装条件的80周岁以上独居老人空巢老年人家庭，提供免费安装智能水表等服务。

今年以来，无锡市民政局面向全社会公开招募无锡市社会救助暖心服务联盟首批成员单位，鼓励引导爱心企业和社会组织利用优势，不断满足困难群众多元化、个性化救助服务需求。经过前期自愿报名、签署自律承诺书以及对报名企业（机构）行业资质、服务承诺、诚信状况等方面的综合评估，首批确定无锡九州医药连锁有限公司等102家公司（机构）成为联盟成员单位，服务项目覆盖访视照料、心理疏导、资源链接、能力提升和社会融入5大领域，所有成员单位和项目将全部向社会公示。

来自梁溪区容芮家庭心理教育指导中心的谭静瑜介绍，他们将为低收入人群提供免费心理咨询、亲子关系指导等。此前，他们在芦村社区为一些残疾人家庭提供服务，帮助他们改善家庭关系，也让残疾人能够走出家门，融入社会。“我们愿意为别人提供帮助，但苦于不知道有需求的家庭在哪里。加入联盟后，能有更多机会发挥专业技能，在两者互动中实现双赢。”谭静瑜表示。

（黄孝萍）

通过微信公众号推送岗位信息、开展招聘会等形式，帮助职工寻找工作机会，解决了大批职工的就业难题。特别是与499家爱心企业合作，成功提供了4750个岗位，帮助大量职工顺利就业。此外，滨湖工会还建立了6家市级“关爱圆梦”实习基地，为大学生和年轻职工提供了丰富的实习机会，提升了职工的就业竞争力。无锡宝诚汽车职工宣婷蔚，凭借“关爱圆梦”计划成功提升了自己的学历，并获得了1000元的学费补贴。她感慨道：“工会就像是我的‘娘家人’。”特别是在她第一次因为工作留锡过年时，工会还为职工准备了年夜饭，充满了家的味道。

（陈怡迪）